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Neumdlnster, den 22.03.2018
Sachbearbeiter: Herr Heilmann
Telefon: 26 23

Telefax: 26 48

Az.: 61.1 hej-sta 9

Frau
Stadtpréasidentin

hiet

Beantwortung der GroBen Anfrage der FDP Ratsfraktion zu den Aus-
wirkungen des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts vom
27.02.2018 auf Neumiinster

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

die Fragen von Herrn Ruge zur Schadstoffbelastung durch Diesel-Abgase in Stadten werden
wie folgt beantwortet: '

Frage 1.

Welche Erkenntnisse iiber die durch diese Fahrzeuge méglicherweise verursachten Schad-
stoffbelastungen sind der Verwaltung bekannt?

Antwort

Uber die durch Diesel-Fahrzeuge verursachten Schadstoffbelastungen sind der Verwaltung
derzeit keine Erkenntnisse fiir das Stadtgebiet bekannt, da sich keine Luftmessstationen des
Landes Schleswig-Holstein im Stadtgebiet befinden.

In der Anlage ist ein Text des Umweltbundesamtes hinsichtlich der Stickstoffoxid-Belastung
von Diesel-Fahrzeugen beigefiigt.

Frége 2,

Wo und wann sind im Stadtgebiet Neumiinster spezielle Messungen vorgenommen worden
und welche Ergebnisse liegen dazu vor?

Antwort

Derzeit finden keine Messungen zur Luftqualitdt in Neumiinster statt. Luftmessstationen be-
finden sich an 17 Standorten in Schleswig-Holstein (siehe Grafik des Landes Schleswig-
Holstein).
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Im Rahmen der Aufstellung des Bebauungsplanes zur Errichtung eines Einkaufszentrums -
wurden Luftmessdaten erfasst. Auch im Prognosefall mit Inbetriebnahme des Einkaufszent-
rums waren keine erhdhten Konzentrationen zy erwarten,

Frage 3.

Sieht sich dije Verwaltung aufgrund des Urteils veranlasst, konkrete MaBnahmen zu ergreifen
und welche waren das?

Antwort

" Der Grenzwert als Jahresmittelwert betragt 40 pg/m?2 Stickstoffdioxid



Frage 4.

Wie viele Fahrzeuge der Stadt Neumiinster und wie viele der Gesellschaften mit stadtischer
Beteiligung sind heute dieselbetrieben?

Antwort

Die FEK Friedrich-Ebert-Krankenhaus—NeumUnster GmbH teilt hierzu mit, dass das Un-
ternehmen derzeit iber 17 dieselbetriebene Fahrzeuge verflige.

Die Holstenhallen Neumiinster GmbH teilt hierzu mit, dass das Unternehmen keine diesel-
betriebenen Fahrzeuge betreibe.

Die Holstenhallen Service GmbH teilt hierzu mit, dass das Unternehmen ein diesel-
betriebenes Fahrzeug (Transporter / Sprinter) betreibe.

Die SWN Stadtwerke Neumiinster Beteiligungen GmbH teilt hierzu mit, dass der
SWN-Konzern derzeit iiber 68 dieselbetriebene Fahrzeuge (PKW, LKW) sowie weitere 13 Bus-
se (Diesel und CNG) verfiige. Das Enkelunterriehmen MBA Neumdinster GmbH verfiige lber
weitere 23 dieselbetriebene Fahrzeuge (PKW, LKW, Sattelzugmaschinen).

Die Wirtschaftsagentur Neumiinster GmbH teilt hierzu mit, dass das Unternehmen (iber
zwei dieselbetriebene Fahl:zeuge verflige. Diese seien serienméBig mit Diesel Abgasreinigung
BLUETEC (SCR) und Dieselpartikelfiltern ausgestattet,

Die Wohnungsbau GmbH Neumiinster teilt hierzu mit, dass bei dem Unternehmen zurzeit
zwei dieselbetriebene Fahrzeuge in Betrieb seien.

Die Kiek in! Anstalt 6ffentlichen Rechts der Stadt Neumiinster teilt hierzu mit, dass das
Unternehmen (ber ein dieselbetriebenes Fahrzeug (LKW / Kastenwagen) verfiige.

Frage 5. -

Beabsichtigt die Stadt, diese Fahrzeuge mit Fahrzeugen anderer Antriebsart auszuwechseln,
Welche sollten das sein, zu wann und zu welchen Kosten?

Antwort

Die FEK Friedrich-Ebert-Krankenhaus-Neumiinster GmbH teilt hierzu mit, dass es der-
zeit keine Strategie zur Ablésung der unter Frage Nr. 4 genannten Fahrzeuge gebe.

Die Holstenhallen Neumiinster GmbH verweist auf die Antwort zur Frage Nr. 4.

Die Holstenhallen Service GmbH teilt hierzu mit, dass die Antriebsart bei dem unter Frage
Nr. 4 genannten Fahrzeug derzeit alternativios sei und es daher keinen Handlungsbedarf gebe.

Die SWN Stadtwerke Neumiinster Beteiligungen GmbH teilt hierzu mit, dass aufgrund
der glltigen Leasingvertrége fiir 2018 eine Neubeschaffung fiir insgesamt sechs Fahrzeuge
anstiinde. Von diesen sechs Diesel-Fahrzeugen wiirden drei Fahrzeuge durch benzin-
betriebene Fahrzeuge ersetzt werden. Fiir die verbleibenden drei Diesel-Fahrzeuge sei noch
keine Antriebsart festgelegt worden, diese sej u.a. von Ausschreibungsergebnissen abhéngig.
13 Busse des Bestandes wiirden sukzessive durch Dieselhybrid-Busse ersetzt werden (drej
wiirden in 2018 ersetzt, die weiteren wiirden in 2019 und 2020 folgen). Die MBA Neumiinster
GmbH verfolge im PKW-Bereich die Beschaffungsstrategie vom Diesel, zu Elektro-, Hybrid-
und Erdgas-Antrieben zu wechseln. Die Erdgas-LKW fiir den TEV-Transport wiirden erhalten
bzw. wiederbeschafft werden. Die ubrigen Diesel-Nutzfahrzeuge wiirden als Diesel wiederbe-
schafft werden. Die MBA bemiihe sich dariiber hinaus intensiv um eine LNG-Strategie (flussi-
ges Erdgas) und wolle die Nutzfahrzeuge vorbehaltlich der Machbarkeit und Wirtschaftlichkeit
zukiinftig (realistisch ab 2020) auf LNG-Basis beschaffen.
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Die Wirtschaftsagentur Neumiinster GmbH teilt hierzu mit, dass bei der néchsteq Be-
schaffung eines neuen Fahrzeuges verschiedene Antriebsarten abgewogen werden wiirden.

Die Wohnungsbau GmbH Neumiinster tej|t hierzu mit, dass beabsichtigt sei, die unter 3
Frage Nr. 4 genannten Fahrzeuge turnusmasig im Jahr 2020 durch neue hybrid- bzw. benzin-
betriebene Fahrzeuge zu ersetzen,

Kann die Verwaltung definitiv sicherstellen, dass es ausgeschlossen bleibt, dass beispiglsvyeise
Handwerksbetriebe, aber auch andere Gewerbetreibende, nicht in wirtschaftliche Schwierig-
keiten geraten, weil etwa ihr Fuhrpark erneuert werden muss? C

Im Auftrage

%Z%;Ja

Thorsten Kubiak
Stadtbaurat ¢

Anlage:
- Neun Fragen und Antworten zum Diesel
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Neun Fragen und Antworten zum Diesel

Dieselautos iiberschreiten die Euro-Grenzwerte fiir Stickstoffdioxid auf der StraBe deutlich.
Fakten zu Stickstoffoxid-Belastung, Fahrverboten, Software-Updates, Nachriistung mit
Katalysatoren und der Rolle von Dieselmotoren fiir den Klimaschutz.

20.02.2018

1. Welchen Anteil haben Diesel-Pkw an der schlechten Luft in
den Stidten?

Diesel-Pkw sind die Hauptquelle fiir Stickoxid in den Stidten. Der Verkehrsbereich trdgt zu rund 60
Prozent zur Stickstoffdioxid (NO2)-Belastung bei. Daran sind die Diesel-Pkw mit 72,5 Prozent
beteiligt. Andere Fahrzeuge haben einen wesentlich geringeren Anteil. Busse z. B. machen im
Bundesdurchschnitt nur vier Prozent der Emissionen des stidtischen Verkehrs aus. Auch Lkw- und
Lieferverkehr sind mit rund 19 Prozent deutlich weni ger an der Luftbelastung beteiligt als die
Diesel-Pkw. Die lokale Industrie ist fiir etwa drei Prozent det NO2-Belastung in deutschen Stidten
verantwortlich. Die privaten Heizungen einer Stadt tragen zurund 7 Prozent zur NO2-Belastung bei.

2. Warum legt die EU einen NO2-Grenzwert fiir die Atemluft
fest, der mit der Dieselflotte nicht eingehalten werden kann?

Die Mitgliedstaaten der EU haben sich im Jahr 1999 darauf geeinigt, dass ab dem Jahr 2010 ein
NO2-Jahresmittelwert von 40 pg/m? iiberall eingehalten werden soll. Grundlage war eine
entsprechende Empfehlung der Weltgesundheitsorganisation. Man ging damals davon aus, dass
dieser Wert bei einem gleichbleibenden Verkehrsaufkommen in den Innenstidten und mit einer
verbesserten Abgasreinigung innerhalb von 10 Jahren einhaltbar wire. Nicht erwartet hatte man die -
u.a. durch Steuervorteile bedingte — hohere Zahl von Dieselfahrzeugen. Dennoch wire der
Luftgrenzwert an den meisten Orten einzuhalten gewesen, wenn die Realemissionen der Diesel-Pkw
nicht in wachsendem Mafe die Emissionen auf dem Rollenpriifstand tiberschritten hétten.

https://www.umweltbundesamt.de/print/themen/neun-fragen-antworten—diesel 20.03.2018
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3. Warum stofien heutige Diesel-Pkw auf der Strafie mehr
Stickoxide als friiher aus, obwohl der Abgas-Grenzwert
gesenkt wurde?

Minderungsraten zuy erbringen, um real niedrige Stickoxidemissionen zu erreichen. Heutige Euro-5-
und Euro-6-Diesel-Pkw haben daher in Abhingigkeit der Auslegung der Abgasreinigung niedrige

bis sehr hohe Stickoxidemissionen. Das zeigt, dass die Hersteller — zudem noch in Abhingigkeit der
Modelle - die technischen Potenziale zur Minderung der Stickoxidemissionen unterschiedlich stark

dem Katalysator zu dosiert wird.
Im Durchschnitt fiihrt dies zy deutlich héheren durchschnittlichen Stickoxidemissionen im realen
Fahrbetrieb auf der StraBe im Vergleich zu auf dem Rollenpriifstand gemessenen Werten bei der

4. Woran erkenne ich N eufahrzeuge, die wenig Stickoxide
Aausstofien? Soll ich mir iiberhaupt noch einen Diesel kaufen?

Fahrzeugmodell kann ein neyer Diesel somit theoretisch sogar mehr Schadstoffe emittieren als ein
alter. Auf der sicheren Seite — und vergleichsweise sauber unterwegs — sind Autofahrerinnen und
Autofahrer daher nur mit Elektro-, Brennstoffzellen-, Hybrid- oder Gasautos oder Benzinern (bei
Direkteinspritzern mit Partikelfilter). Bei Diesel-Pkw sind nur modernste Euro-6d TEMP- oder Euro-

Generell gilt: Kleine Autos sind schadstoffirmer und umweltfreundlicher als grof3e.

S. Bringen die Software-Updates etwas fiir die Luft in den
Stidten?

Ja, allerdings wird die Luft davon kaum besser. Berechnungen des Umweltbundesamtes aus dem
Sommer 2017 zeigen, dass die von den deutschen Automobilherstellern angebotenen Software-
Updates die Stickoxid-Emissionen der gesamten Pkw-Flotte nach UBA-Schitzung um drei bis

ht’tps://www.umweltbundesamt.de/print/themen/neun—fragen-antworten—diesel 20.03.2018
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sieben Prozent senken kénnen — Je nachdem, wie viele Besitzer die Updates durchfiihren lassen
(Annahme: zwischen 3,5 und 5 Millionen Fahrzeughalter) und Je nachdem, wie vie] das Update
bringt (Annahme: zwischen 15 und 25 Prozent pro Fahrzeug bezogen auf die Situation vor dem
Update).

Fiir die Luft in den Stiidten zeigt sich damit wenig Verbesserung: In den wahrscheinlichsten
Szenarien liegt die Minderung demnach etwa zwischen zwei Mikrogramm und finf Mikrogramm
Stickoxide pro Kubikmeter — und hier ist die von den Herstellern im Nachgang zum Nationalen
Forum Diesel im August 2017 durchgefiihrte Umtauschprimie sogar schon mit eingerechnet.
Letztlich wiirden allein mit Software-Updates und Umtauschpridmie nur ganz wenige der belasteten

oder Miinchen liegt die Stickstoffdioxidbelastung bei rund 80 Mikrogramm pro Kubikmeter im
Jahresdurchschnitt — also bej fast dem Doppelten des erlaubten Grenzwertes von 40 Mikrogramm.
Die maximal fiinf Mikrogramm Minderung der Stickstoffdioxid-Belastung durch Software-Update
und Umtauschprémie rejcht daher bei weitem nicht aus, ist aber ein erster wichtiger Schritt.

2017 ist die Luft laut vorliufi gen Daten in den Stidten auch besser geworden. Wie hoch der Antei]
der software-Updates daran ist, ldsst sich aber im Augenblick noch nicht serigs berechnen.

6. Wann kann ich meinep alten Diesel mit einem
Stickstoffoxid-Katalysator nachriisten lassen?

Katalysatoren (selektiven katalytischen Reduktion). Bei einen Prototyp konnten fiir einen Euro-5-
Diesel-Pkw mehr als 90 % Minderung der Stickoxidemissionen im realen Betrieb erreicht werden.
Exakt ist die Minderungsrate aber nicht bestimmbar, weil Nachriistkonzepte noch keinen festen
Qualititsstandards unterliegen. Eine entsprechende Zulassungsrichtlinie wire noch zu erarbeiten.
Aktuell ist zudem noch offen, welche F ahrzeuge und welche Gesamtanzahl mit solchen
Katalysatoren tiberhaupt nachgeriistet werden kénnen, .
Sicher ist aber, dass ein hoher Prozentsatz der Euro-5-Diesel-Pkw nachgeriistet werden miissten, um

7. Stofien neue Benzin-Direkteinspritzer wirklich so viel
weniger Stickoxide aus als moderne Diesel?

J
Nachteilig sind die noch vorhandenen Partikelemissionen, die aber zukiinftig durch Partikelfilter zu

' https://www.umweltbundesamt.de/prim/themen/neun-fragen-antworten-diesel 2003901
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8. Brauchen wir den Diesel nicht fiir den Klimaschutz?

2016 lagen Neuzulassungen von Benzin-Pkw und Diesel-Pkw im Durchschnitt mit 129 bzw. 128
Gramm Kohlendioxid pro Kilometer (g CO2/km) nahezu gleich auf. Der Gesamtdurchschnitt aller
neuen Pkw lag tibrigens sogar bei lediglich 127 g CO2/km - aufgrund der Hybrld und Elektroautos.
Von Diesel als Klimaretter kann also keine Rede sein.

Der Vorteil der Diesel-Pkw besteht nur auf dem Papier. Bei gleicher Motorisierung stofien Diesel-
Pkw theoretisch zwar bis zu 15 Prozent weniger CO2 aus als Benziner. Die Realitét sieht aber anders
aus — SUV und hochmotorisierte Fahrzeuge werden meist mit Diesel-Motoren ausgestattet, um den
Spritverbrauch in einem ertriglichen Rahmen zu halten. So kamen und kommen diese Fahrzeuge
mehr und mehr in den Markt. Dies spiegelt sich bei der Leistung und beim Gewicht der
Neuwagenflotte wider: Mit 120 kW und 1.701 kg lagen 2016 Diesel-Pkw 21 kW bzw. 387 kg iiber
den Werten von Benzin-Pkw. Die entsprechend hoheren Verbriauche dieser schweren und
leistungsstarken Dieselautos zehren den CO2-Vorteil auf. Die Folge: Neue Diesel haben im
Flottendurchschnitt keine wesentlich besseren CO2-Werte als neue Benziner.

Wie es anders geht, zeigen die Niederlande: Dort waren 2016 die durchschnittlichen CO2-
Emissionen der Pkw-Neuwagenflotte mehr als 20 g CO2/km niedriger als in Deutschland
(Niederlande: 106 g CO2/km, Deutschland: 127 g CO2/km). Noch 2005 lagen die CO2-Flottenwerte
beider Ldnder nahezu gleich auf [Niederlande 170 g CO2/km, Deutschland 173 g CO2/km]. Dabei-
haben die Hollénder wenig Lust auf Diesel: Nur knapp 19 Prozent der neu zugelassenen Autos
waren 2016 Selbstziinder, bei uns waren es fast jedes zweite (rund 46 %). Worauf ist diese
Entwicklung zurtickzufiihren? Die Niederlande haben, anders als in Deutschland, die Besteuerung
fir den Kauf und den Besitz der Fahrzeuge stark an CO2-Emissionen ausgerichtet, selbst die
Dienstwagenbesteuerung. Der Kauf hochmotorisierter Fahrzeuge mit hohem Verbrauch wird in den
Niederlanden also finanziell bestraft, in Deutschland hingegen nicht.

9. Was tut der Staat gegen die Fahrverbote, die in einigen
Stiadten drohen?

Ein undifferenziertes Diesel-Fahrverbot, das auch Neufahrzeuge mit geringen Realemissionen
betréife, wire unangemessen. Eine von der Bundesregierung verabschiedete Verordnung, die die
Kennzeichnung von Fahrzeugen mit einem geringen NOx-Ausstof3 beispielsweise mittels eine
blauen Plakette erméglicht, kénnte dem vorbeugen.

In Stédten, die nur eine geringe Uberschreitung der Grenzwerte aufweisen, kénnen schnell zu
realisierende Mafinahmen wie beispielsweise die Nachriistung von Bussen mit SCR-Katalysatoren
oder eine Elektrifizierung der Lieferfahrzeuge, Taxi- oder Busflotten die Einhaltung der Grenzwerte
sicherstellen und damit Fahrverbote vermeiden. Zur Umsetzung solcher MaBnahmen hat die
Bundesregierung ein F orderprogramm im Umfang von einer Milliarde Euro aufgelegt.

Links

* Daten zur Umwelt: Stickstoffdioxid-Belastung
(https://www.umweltbundesamt.de/daten/luft/stickstoffdioxid-belastung)

* Diesel-Pkw: Software-Updates reichen nicht aus fiir saubere Luft
(https://www.umweltbundesamt.de/presse/pressemitteilungen/diesel-pkw-software-updates-reichen-nicht-aus-fuer)

https://www.umweltbundesamt.de/print/themen/neun-fragen-antworten-diesel 20.03.2018
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* Technische Nachriistung senkt NOx-Aussto von Diesel-Pkw wirksam
(https://www.umweltbundesamt.de/themen/technische-nachruestung-senkt-nox-ausstoss-von)

* Stickoxide: Emissionen gesunken, Belastung immer noch zu hoch
(https://www.umweltbundesamt.de/themen/stickoxide-emissionen-gesunken-belastung-immer-noch)

* Umtauschprémie — Neuer Diesel, guter Diesel?
(https://www.umwellbundesamt.de/themen/umtauschpraemie-neuer—diesel-guler-diesel)

* Hintergrund zu EU-Grenzwerten fiir NO2 (https://www.umweltbundesamt.de/themen/hintergrund-zu-eu-

grenzwerten-fuer-no2)

Wir leben in einer Zeit von ,,Fast Fashion®. Wie sehr das glinstige T-Shirt Mensch und Umwelt
belastet und welche Lésungen es gibt, zeigt unser Erklarfilm.

Umweltbundesamt

Kontakt

Worlitzer Platz 1
06844 Dessau-Roflau

Telefon: +49-340-2103-2416
Fax: +49-340-2103-2285
buergerservice@uba.de

Quelladresse (abgerufen am 20.03.2018): https://www.umweltbundesamt.de/themen/neun-fragen-
antworten-diesel
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